

从罗山脚下到黄河之滨,在山川日渐苏醒的大地上,吴忠市正全力点燃重大项目引擎,抢占高质量发展制高点。

2月26日,吴忠市2022年第一批重大项目集中开工暨海利化工新材料项目启动仪式举行。在青铜峡工业园区,大型挖掘机、装载机有序作业,重型运输车辆来回穿梭,海利化工新材料等重点项目将从这里拔地而起。海利化工新材料项目是自治区建设全国新材料“大工厂”的延链补链项目,项目总投资30亿元,建成达产后可实现年销售收入60亿元以上,上缴利税11亿元以上,提供就业岗位1100个左右。

“抓产业必须抓项目,吴忠市围绕重点特色产业,系统谋划、精准招引、落地实施一批科技含量高、带动能力强的大项目、好项目,为产业发展提供有力支撑。”吴忠市相关负责人说。

记者了解到,今年吴忠市计划实施项目485个,年度投资467亿元。这次集中开工的85个项目,计划总投资225.7亿元,其中今年投资93.4亿元,涵盖特色产业、基础设施、生态环境、社会民生等多个领域,含金量、含新量、含绿量高,影响力、带动力、辐射力强,将为吴忠市经济社会高质量发展注入强劲动力、提供强力支撑、蓄积强大势能。吴忠市正聚焦“9+1”重点特色产业,大力实施延链补链强链工程,推动产业布局区域化效益显现、产业基础高级化特征凸显、产业链现代化水平提升。

吴忠:全力开工奏响春天旋律

本报记者 张国长

人勤春早开工忙

只争朝夕,不负韶华。开年伊始,吴忠市上下认真贯彻落实自治区党委和市委经济工作会议部署要求,扎实开展“扩大有效投资攻坚年”活动,建立市、县和部门领导三级项目包抓机制,持续做好项目谋划储备、精准招引、服务保障,专班推进各项工作,千方百计抢时间、抓机遇、保要素,全力以赴推进重大项目早开工、快建设、早达效,奋力实现首季“开门红”“开门稳”。

春节刚过,吴忠市各地涌动开工复产热潮。吴忠市委、市政府主要领导牵头推进牛首山抽水蓄能、海利化工新材料等重点项目建设工作,对全市80个重点项目明确项目建设时间表、路线图。成立浙江正泰6GW新能源装备制造产业园等重大项目推进工作领导小组,市县合力解决项目推进堵点难点问题。

紧盯177个一季度新开工项目12项前期手续,问题不解决不松劲、解决不到位不放手。加快推进宝丰光伏电站、利通区全钒液流电池制造等一批

优结构、促转型、增后劲的大项目、好项目。聚焦国家和自治区政策支持方向,申报老旧小区改造、教育强国等民生社会事业项目59个。吴忠市第一再生水厂、吴忠市东片区基础设施建设等项目完成施工招标,投资力度不断加大。

“全力做好322个一季度开复工项目用工、用料准备工作,确保一季度80个市级重点项目开工率达到70%,完成年度投资315.4亿元。”吴忠市发改委相关负责人说。

企业在卯足干劲开新局。宁夏伊利乳业有限责任公司年营收突破100亿元,年产量突破100万吨,迎来全球液态奶工厂的“双百时刻”,其实际产能、年营收、年产量3项指标均位居世界液态奶单体工厂第一位。牛首山抽水蓄能电站项目建成后,可有效提升电网安全稳定运行水平和清洁能源利用率,每年预计消纳风(光)电14.71亿千瓦时,节约标准煤约65.8万吨,减排二氧化碳197.9万吨。

紧盯177个一季度新开工项目12项前期手续,问题不解决不松劲、解决不到位不放手。加快推进宝丰光伏电站、利通区全钒液流电池制造等一批

让群众拥有高品质生活

早春吴忠似江南,泛舟黄河看碧波。天蓝、地绿、水净的美好家园,是每个人的心之向往。

2020年,吴忠市被生态环境部授予国家生态文明建设示范市,成为宁夏首次入选国家级生态文明示范的城市,持续向好的生态环境成为吴忠市的一张靓丽名片。正是对山河的热爱与依恋,今年的开工项目中,“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”的理念持续升华。

黄河吴忠段治理项目总投资15亿元,堤防达标建设6.46公里。罗山生态功能区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目总投资53.9亿元,其

中今年共实施12个子项目,总投资8.3亿元。项目的实施,将更好地保护“雨洗罗山高峻峨,群峰叠翠白云间”的优美环境。

开春的吴忠市古城湾人工湿地,已是河水清清、小径幽幽,这里成为污水治理效果好、成本低、纯生态的“吴忠样板”。“周末可以和家人来散步休闲,别提多惬意了。”家住附近小区的王先生说,由于周边环境好,小区房价涨了不少。今年,吴忠市区人工湿地项目还将建设牛家坊、清水沟、新华桥3个人工湿地,总投资2.7亿元。

“努力建设人与自然和谐共生的美丽吴忠,让群众拥有高品质生活。”吴忠市生态环境局负责人说。

晒出“双碳”新答卷

低碳理念激活市场,绿色转型新赛道已经开启。从去年7月开始,吴忠市太阳山开发区聚集了国内氨氢行业顶尖力量,致力于“氨-氢能源”产业研发建设。“太阳山氨氢项目建成后,每年可产绿氨30万吨,减少二氧化氮排放580万吨。”东南大学长三角碳中和战略发展研究院教授周新说。

太阳山一线风光资源丰富,现有风电、光电装机容量400万千瓦,适合发展氢氨融合的“氢2.0”产业。就地消纳风光电力,就地制取绿氨绿氢,用绿色氨氢燃料逐年替代煤炭燃料,是实现碳达峰、碳中和目标的可行性方案。项目通过全方位布局,全产业链引进投资,打通绿色能源上下游产业链。

链,探索建立人才聚集高地,在太阳山打造“中国氨氢谷”。

今年开工的项目中,践行“双碳”的脚步不断加快:宁夏上峰萌生环保科技有限公司刚性危险废物填埋场项目总投资7亿元,吴忠市首拓环境科技有限公司环保静脉产业园总投资4.2亿元,艾沃废橡胶资源化再利用项目总投资1.3亿元。

“主动转方式,坚持高端化、绿色化、智能化、融合化发展方向,加快推进传统产业绿色化改造、资源循环化利用、企业清洁化生产,持续推进产业转型升级。”吴忠市发改委负责人说。

行进在吴忠市城乡广袤的土地上,碳达峰、碳中和的理念正深入人心。

“主动转方式,